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ОСНОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ВИХОВАТЕЛІВ ДИТЯЧОГО ЗАКЛАДУ 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ТА ВІДПОЧИНКУ

У статті йдеться про компетентність вожатих та вихователів дитя-
чого закладу оздоровлення та відпочинку. Для того, щоб робота вожатого та 
вихователя була успішною, ефективною і результативною, педагог повинен 
мати професійну компетентність, якої він набуває під час навчання у ви-
щому педагогічному навчальному закладі та проходження педагогічної прак-
тики. Професійна компетентність вихователя є інтегративною і містить 
в собі відповідні складові.

Ключові слова: професійна компетентність, дитячий заклад оздоров-
лення та виховання, професійна готовність до роботи в оздоровчому дитя-
чому таборі, компетентнісний підхід, діяльнісна характеристика компете-
нтності.

Сучасні гуманістичні та демократичні підходи до системи вищої 
освіти України, необхідність залучення підростаючого покоління і 
педагогів до світової культурної спадщини вимагають від педагогі-
ки осучаснення професійної підготовки педагогічних кадрів, підви-
щення їхньої професійної компетентності. У зв’язку з цим важливо-
го значення набуває виховання та навчання майбутніх вихователів 
дитячих закладів оздоровлення та відпочинку. Реалізація цього 
напряму освіти можлива у педагогічних коледжах, педагогічних ін-
ститутах та педагогічних університетах, студенти яких проходять 
обов’язкову педагогічну практику у різноманітних закладах дитячо-
го відпочинку — дитячих парках, пришкільних літніх майданчиках, 
оздоровчих дитячих центрах тощо.

Необхідність формування професійної компетентності майбут-
ніх вихователів в процесі навчання для роботи в закладах, які орга-
нізують літній відпочинок школярів, зумовлена загальносвітовими 
тенденціями розвитку освітньої системи, запитами сучасного ринку 
праці. Існує потреба створення теоретичних засад досягнення якіс-
ного нового рівня підготовки вихователів та вожатих, спроможних 
діяти в сучасному соціокультурному просторі.

Важливість розв’язання зазначеної проблеми зумовлена супере-
чностями, наявними у системі навчання і виховання у педагогічних 
ВНЗ, здебільшого між зростаючими вимогами до якості фахової під-
готовки майбутніх вожатих та вихователів та недостатньою розро-
бкою теоретичних і технологічних засад процесу підготовки до ро-
боти в дитячих закладах оздоровлення та відпочинку; необхідністю 
виховання студентів як професіоналів і нерозробленістю педагогіч-
них методик, які враховували б психолого-педагогічні основи фор-
мування професійної компетентності.
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Огляд сучасної психолого-педагогічної літератури свідчить, що 
розв’язання усіх суперечностей, зумовлене специфікою виховної 
діяльності в літній період вихователів та вожатих дитячих закладів 
оздоровлення та відпочинку, ще не знайшло повного відображення 
у сучасних педагогічних дослідженнях.

Простежується постійний інтерес науковців до проблем про-
фесійної підготовки майбутнього вчителя в аспектах: професійної 
підготовки та діяльності педагога (О. А. Абдуліна, А. М. Алексюк, 
Н. Ф. Андрієвська, О. А. Апраксіна, Л. Г. Арчажникова, О. В. Глуз-
ман, О. А. Дубасенюк, Н. Г. Ничкало, О. М. Пєхота та інші); теорети-
чних основ формування особистості педагога в процесі професійної 
підготовки (Ф. П. Гоноболін, М. В. Кухарєв, Н. В. Кузьміна та інші); 
формування особистості вихователя (Н. В. Кичук, Л. В. Кондрашо-
ва, C. О. Сисоєва, В. А. Сластьонін, О. І. Щербаков та інші); шляхів 
удосконалення навчально-виховного процесу у вищих педагогічних 
навчальних закладах (В. І. Євдокимов, Г. Ф. Пономарьова, В. О. Тю-
ріна та інші).

Компетентнісний підхід, як свідчать роботи В. О. Болотова та 
В. В. Серікова, визначає пріоритетним не поінформованість учня, 
а вміння розв’язувати проблеми, які виникають у певних ситуаці-
ях: у засвоєнні сучасних технологій; взаєминах із людьми, в етич-
них нормах; у практичному житті; в естетичних оцінках; при виборі 
професії та оцінюванні своєї готовності до навчання; за необхідності 
розв’язувати особисті проблеми: життєвого самовизначення, вибору 
способу життя тощо.

В. І. Маслов характеризує компетентність як готовність на про-
фесійному рівні виконувати свої посадові та фахові обов’язки відпо-
відно до сучасних теоретичних надбань і власного досвіду, наближе-
них до світових вимог і стандартів.

О. П. Тонконога стверджує, що компетентність — це інтегральна 
якість, показник певного рівня знань, розуміння їхнього значення, 
прагнення оновити та поглибити їхній фонд; певний досвід керів-
ництва, у процесі якого відбувається відбір та диференціація знань, 
вироблення вмінь та певних алгоритмів діяльності в окремих ста-
ндартних ситуаціях; певні вміння, навички, вироблені на підставі 
знань і практичної діяльності.

Багато українських, російських та зарубіжних дослідників приді-
ляли увагу проблемам спілкування дорослого і дитини, вихователя і 
вихованця в дитячому закладі оздоровлення та відпочинку. Зокрема, 
Н. Б. Крилова стверджує, що кожен педагог повинен вільно володі-
ти технологією підтримки дитини у будь-якій ситуації. Дослідники 
Б. З. Вульфов і В. Д. Іванов відзначають, що сила педагога полягає 
в тому, що він, спираючись на науку, виховує, навчає, підтримує, 
вкладаючи в свою справу усю людську сутність, проявляючи свій 
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стиль. У фундаментальних працях Л. С. Виготського, А. Н. Леонть-
єва, С. Л. Рубінштейна, у працях Т. В. Кудрявцева, А. А. Матюшкіна, 
Н. С. Лейтиса, Н. П. Фетискіна та інших дослідників розглядаються 
різні сторони діяльності педагога як творчого процесу. Б. Є. Золотов 
стверджує, що учні повинні вірити вихователю, що вони не тільки 
досягнуть його рівня, а й підуть далі. Вони мають бути самостій-
ними, і вихователь і діти повинні любити один одного. Та, на жаль, 
у працях сучасних дослідників недостатня увага приділяється осо-
бистісним якостям педагога, особливостям його самовиховання.

Метою статті є визначення основ професійної компетентності 
вихователів дитячого закладу оздоровлення та відпочинку.

Поняття компетентність не характеризують тільки знання і на-
вички: воно належить до сфери складних умінь і якостей особисто-
сті. «Компетентність — це загальна здатність людини, що базується 
на знаннях, досвіді, цінностях і здібностях, набутих завдяки навчан-
ню» [2].

Необхідно відмітити, що у сучасному науково-педагогічному вико-
ристанні одночасно вживаються два терміни: «компетентність» і «ком-
петенція». Стосовно їх співвідношення немає одностайної думки.

Аналіз різноманітних наукових джерел дає підстави виокремити 
три підходи до визначення співвідношення цих понять. Перший під-
хід характеризується тим, що обидва терміни вживаються як синоні-
ми (Т. І. Гудкова, С. О. Дружилов, Е. Ф. Зеєр та інші). Представники 
другого підходу вважають компетенції складниками компетентності 
(К. М. Махмурян, І. Л. Перестороніна та інші). Відповідно до тре-
тього підходу, поняття «компетенція «можна визначити як коло по-
вноважень певної особи, перелік соціальних вимог до її діяльності 
в певній сфері, у той час як «компетентність «означає узагальнену 
здатність особистості до діяльності. Як підкреслює О. І. Пометун, бі-
льшість українських педагогів погодилась із цим підходом, «визна-
чивши, що під терміном «компетенція «розуміється передусім коло 
повноважень якої-небудь організації, установи або особи. У межах 
своєї компетенції особа може бути компетентною або некомпетен-
тною в певних питаннях, тобто мати компетентність у певній сфері 
діяльності. Оскільки йдеться про процес навчання і розвитку осо-
бистості, що відбувається в системі освіти, то одним із результатів 
освіти й буде набуття людиною набору компетентностей, що є необ-
хідними для діяльності в різних сферах суспільного життя» [3].

Нині у педагогічній науці та практиці використовується як ши-
роке, так і вузьке визначення поняття «компетентність». У широко-
му значенні компетентність розуміється як ступінь зрілості люди-
ни, яка передбачає певний рівень психічного розвитку особистості 
(навченість і вихованість) і забезпечує індивіду можливість успішно 
реалізовуватися в суспільстві. У вузькому розумінні компетентність 
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розглядається як діяльнісна характеристика, що передбачає цінніс-
не ставлення до діяльності.

До основних груп компетентностей, які необхідні для особистос-
ті в сучасному житті, належать:

соціальні — ті, що пов’язані з готовністю особистості брати 
на себе відповідальність, бути активною під час прийняття 
рішень, у громадському житті, у врегулюванні конфліктів не-
насильницьким шляхом, у функціонуванні та розвитку демо-
кратичних інститутів суспільства;
комунікативні — які передбачають оволодіння важливим 
у сучасному суспільному житті ефективним усним і писем-
ним мовленням, володіння кількома мовами;
інформаційні — ті, що зумовлені підвищенням ролі інформа-
ції в сучасному суспільстві, передбачають оволодіння різно-
манітними інформаційними технологіями, уміннями отриму-
вати, критично оцінювати та використовувати різноманітну 
інформацію;
полікультурні — які стосуються розуміння несхожості людей, 
необхідності поваги до мови, релігії, культури інших народ-
ностей тощо;
саморозвитку та самоосвіти — пов’язані з необхідністю та го-
товністю постійно навчатися, підвищувати професійний та 
особистісний рівень;
інші — такі, що реалізуються у бажанні та вмінні раціонально, 
продуктивно, творчо діяти.

Слід відзначити, що компетентність має інтегративну природу, 
її джерелом є різні сфери культури: соціальна, духовна, педагогічна, 
громадянська, правова, управлінська, музична, етична. Компетент-
ність потребує серйозного інтелектуального розвитку, включає ана-
літичні, прогностичні, комунікативні, творчі та інші процеси.

Слушним є зауваження В. В. Серікова, що компетентність спеці-
аліста є такою характеристикою його кваліфікації, коли наявні знан-
ня, які є необхідними для здійснення професійної діяльності [4].

О. А. Дубасенюк розглядає професійно-педагогічну компетент-
ність як «сукупність умінь майбутнього педагога особливим спосо-
бом структурувати наукові та практичні знання з метою ефективно-
го вирішення професійних завдань» [1, с. 71].

Дитячий заклад оздоровлення та відпочинку має свою специфі-
ку, яка дає йому певні переваги перед іншими формами та засобами 
виховної роботи з підлітками влітку. Вони проявляються передусім 
у тому, що перебування дітей в такому закладі значно відрізняється 
від перебування вдома. Це виражається, по-перше, у спільному про-
живанні підлітків. Пізнання способу спільного проживання в групі 
однолітків має на меті навчання дітей в колективі, яке рідко де мож-

–

–

–

–

–

–



434

на знайти. По-друге, саме тут діти більш тісно взаємодіють зі своїми 
дорослими наставниками, між ними швидше виникає «зона довіри». 
По-третє, діти звикають до здорового та небезпечного способу жит-
тя — в умовах соціального та природного середовища. По-четверте, 
діти активно спілкуються з природою, що сприяє покращенню їх-
нього здоров’я і підвищенню екологічної культури. По-п’яте, відпо-
чинок, розваги і різноманітні хобі дітей дають їм можливість відно-
вити свої фізичні та душевні сили, зайнятися цікавою справою [5]. 
Усе це допомагає розвинути нові навички, розкрити потенціал своєї 
особистості.

Для дітей літо, проведене в дитячому закладі оздоровлення та 
відпочинку, сповнене багатьма завданнями, можливостями та про-
блемами, які вирішуються і в інших ситуаціях та періодах життя під-
літка. Але саме цей проміжок життя, вільний від шкільних обов’яз-
ків, який підліток перебуває за межами батьківського дому, у дружбі 
«майже на рівних «з дорослими, близько до природи, який обіцяє 
новий життєвий досвід і нові зустрічі, настілки відрізняється від 
звичайного «нетабірного «життя підлітка і настільки притягує його 
саме цією своєю змістовністю незвичайністю, що сприймається як 
зовсім інше життя.

Діти підсвідомо не проти такого розуміння літнього відпочинку, 
хоча, звичайно, у підлітковій інтерпретації мотиви поїздки до дитя-
чого закладу оздоровлення та відпочинку називаються дещо по-ін-
шому: відпочити від батьків та школи, вирватися на волю і нічого 
не робити, поспілкуватися з друзями і обов’язково — «щоб було ве-
село»! Романтика, пригоди, свобода, самостійність — це і є, на думку 
підлітків, основні ознаки літнього відпочинку.

Для того, щоб робота вожатого та вихователя в умовах дитячого 
закладу оздоровлення та відпочинку була успішною, ефективною та 
результативною, педагог повинен мати професійну компетентність, 
якої він набуває під час навчання у вищому педагогічному навчаль-
ному закладі та проходження педагогічної практики.

До складових професійної компетентності вихователя дитячого 
закладу оздоровлення та відпочинку належать:

компетентність у теорії та методиці виховного процесу, його 
завданнях, принципах, закономірностях, змісті, способах, фо-
рмах, методах;
компетентність у сфері фахових дисциплін (педагогіки, мето-
дики виховної роботи, психології, соціальної педагогіки й ін.) 
та знання того, як зробити їхній зміст способом виховання;
соціально-психологічна компетентність у педагогічному спі-
лкуванні як дітей, так і вихователів дитячого закладу оздоро-
влення та виховання;

–

–

–
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диференційно-психологічна компетентність у сфері мотивів, 
здібностей, спрямованості виховної роботи в дитячих закла-
дах оздоровлення та відпочинку;
аутопсихологічна компетентність у сфері переваг та вад про-
фесійної діяльності вихователя дитячого закладу оздоров-
лення та відпочинку.

З огляду на вищесказане, можна виокремити дві позиції щодо по-
няття «компетентність». Перша розглядає компетентність як один із 
щаблів професіоналізму, що становить основу педагогічної діяльно-
сті вихователя дитячого закладу оздоровлення та відпочинку. Друга 
тлумачить її як здібність особистості вихователя вирішувати різно-
манітні педагогічні завдання, які виникають під час роботи в дитя-
чому таборі.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дав можливість роз-
глядати професійну компетентність як рису професіоналізму вихо-
вателя дитячого оздоровчого табору. Професіоналізм є результатом 
творчої педагогічної діяльності, і як результат передбачає педагога, 
який здатен вирішувати суспільні, професійні та особистісні завдан-
ня. Професійна компетентність характеризується особистісною та 
діяльнісною сутністю.

Отже, у процесі навчально-виховної діяльності в педагогічно-
му вищому навчальному закладі у майбутніх вихователів дитячого 
закладу оздоровлення та відпочинку необхідно сформувати профе-
сійну готовність до роботи як показник сформованості професійної 
компетентності.

Ми спираємося на структуру педагогічної компетентності вихо-
вателя дитячого закладу оздоровлення та відпочинку, розроблену 
Н. С. Чагіною:

I. Когнітивний компонент (теоретичний) виражається в соці-
ально-педагогічних знаннях; знаннях основ соціально-культурної 
та дозвіллєвої діяльності; знаннях основ надання першої медичної 
допомоги, особливостей охорони здоров’я і техніки безпеки; знан-
нях вікових особливостей дітей, особливостей поведінки дітей, при-
належних до різних соціальних груп, дітей із проблемами в розви-
тку і методів роботи з ними; знаннях індивідуально-психологічних 
особливостей особистості, групи, колективу; знаннях нормативно-
правової бази діяльності вожатого та вихователя дитячого закладу 
оздоровлення та відпочинку; поінформованості щодо вимог до осо-
бистості вожатого та вихователя; загальнопедагогічних та психоло-
гічних знаннях.

II. Особистісний компонент виражається у внутрішній готовнос-
ті здійснювати педагогічну діяльність; педагогічному оптимізмі во-
жатого (вихователя); гуманістичній позиції; альтруїзмі; милосерді; 
усвідомленні своїх професійно-особистісних орієнтацій; толерант-
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ності; емпатії; стійкої мотивації до здійснення педагогічної діяльно-
сті; розвинутої особистісної та професійної рефлексії; відкритості; 
комунікабельності; загальнопрофесійній культурі особистості; від-
повідальності; ініціативності; креативності.

III. Технологічний компонент виражається в умінні взаємодіяти з 
дітьми різних соціальних груп; умінні організувати дозвілля дітей; 
професійній мобільності; умінні виконувати педагогічні функції; 
умінні надати педагогічну підтримку вихованцям; використовувати 
соціально-педагогічні знання на практиці в умовах дитячого оздоро-
вчого центру; оволодінні методами розвитку у дітей навичок толера-
нтної, творчої поведінки, самопізнання, ціннісних орієнтацій і фор-
мування мотивацій до здорового способу життя, а також методами, 
які сприяють адаптації дитини до нових умов, успішній її інтеграції 
до мікросоціуму, компенсації і реабілітації; умінні створювати кож-
ній дитині ситуації успіху і відчуття прийнятості.

Відповідно до запропонованої структури Н. С. Чагіна вирізняє 
три рівні педагогічної компетентності вожатих і вихователів у дитя-
чому закладі оздоровлення та відпочинку:

низький (початковий): вожатий, вихователь проявляє заці-
кавленість до професійної діяльності, але важко орієнтується 
у складних педагогічних ситуаціях, організаторські здібності 
проявляє нечасто; емпатія та рефлексія також проявляються 
досить рідко, що заважає налагодженню тісних контактів з 
дітьми, батьками і колегами, слабко розвинута креативність, 
не прагне до самовдосконалення і самореалізації;
середній (репродуктивний): припускає наявність теоретичних 
знань, але використовувати їх на практиці вожатий не готовий; 
його вміння обмежені використанням знань тільки в рамках 
конкретної ситуації; товариський, але не завжди гнучкий у сто-
сунках з дітьми, батьками і колегами; організаторські якості 
проявляються недостатньо; інтерес до обраної професійної дія-
льності виражений недостатньо; має достатньо високий рівень 
розвинутості емпатії та рефлексії; творча діяльність здійсню-
ється під впливом факторів, які стимулюють її ззовні; невисока 
потреба у самовдосконаленні та самореалізації;
високий (креативний): у вожатого сформовані загальні пе-
дагогічні знання, уміння, навички, способи вирішення про-
фесійних завдань; яскраво виражена здатність і готовність 
до науково-дослідної роботи; у контактах з дітьми, батьками, 
колегами проявляє відкритість, товариськість, гнучкість, уміє 
встановлювати доброзичливі стосунки; має організаторські 
здібності; проявляє постійне прагнення до творчості, до само-
пізнання, самовдосконалення і самооцінювання. Використо-
вує на практиці педагогічні технології відповідно до ситуації.
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Помітні зміни, які свідчать про становлення особистості вожато-
го, вихователя як суб’єкта власної педагогічної діяльності, відбува-
ються у структурі технологічного компонента; взаємодія вожатого 
з дітьми і колегами вирізняється гуманістичною спрямованістю. 
У структурі педагогічного мислення важливе місце посідають ре-
флексія та емпатія. Вожатий, вихователь вирізняються високим 
ступенем результативності педагогічної діяльності, мобільністю пе-
дагогічних знань, ствердженням відносин співробітництва та спів-
творчості з вихованцями та колегами [6, c. 251-256].

Таким чином, виховна педагогічна робота в дитячому закладі 
оздоровлення та відпочинку виявляється в формі спільної дозвіл-
лєвої діяльності підлітка та педагога, у процесі якої учасники вихов-
ного процесу взаємозбагачують свій життєвий досвід як рівнозначні 
одиниці життєдіяльності заміського дитячого табору через творче 
пізнання навколишнього світу та себе в цьому світі.

У процесі дослідження основ професійної компетентності майбут-
ніх вихователів дитячого закладу оздоровлення та відпочинку ми роз-
глядаємо проблему готовності до професійної діяльності як складне 
утворення, яке охоплює: готовність майбутніх вожатих та вихователів 
до педагогічної діяльності; психологічну готовність; готовність до ви-
ховання в умовах роботи в дитячому закладі оздоровлення та відпо-
чинку, в умовах відірваності підлітків від звичайного способу життя, 
від батьківського дому; готовність до використання виховних можли-
востей навколишнього світу, як соціального, так і природного.

Отже, можна зробити висновок, що поняття «професійна ком-
петентність «охоплює знання й уміння, особистісні якості, навички 
практичної роботи, комплекс знань і професійних якостей, єдність 
теоретичної та практичної підготовки до роботи в оздоровчому ди-
тячому закладі оздоровлення та відпочинку тощо.
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В статье речь идет о компетентности вожатых и воспитателей детс-
кого учреждения оздоровления и отдыха. Для того, чтобы работа вожатого 
и воспитателя была успешной, эффективной и результативной, педагог дол-
жен обладать профессиональной компетентностью, которую он приобрета-
ет во время обучения в высшем педагогическом учебном заведении и во время 
прохождения педагогической практики. Профессиональная компетентность 
воспитателя является интегративной и включает в себя соответствующие 
составляющие.

Ключевые слова: профессиональная компетентность, детское учреж-
дение оздоровления и отдыха, профессиональная готовность к работе в де-
тском оздоровительном лагере, компетентностный подход, деятельностная 
характеристика компетентности.

H. F. Chernyshova
The Foundations of Professional Competence of Educators in 
Children’s Establishments for Health Improvement and Rest

Sumy State Pedagogical University named after A. S. Makarenko (87 Ro-
menska Str., Sumy, Ukraine)

The article deals with the issue of competence of educators in children’s estab-
lishments for health improvement and rest. Two terms are simultaneously used in the 
modern scientific and pedagogical research: «competency «and «competence «. It is 
possible to single out two positions in relation to the term «competence». The first ex-
amines competence as one of the stages of professionalism that creates the basis of 
pedagogical activity of an educator in children’s establishment for health improve-
ment and rest. The second interprets it as an ability of an educator to solve various 
pedagogical problems that arise in the process of work. Analysis of psychological and 
pedagogical literature allowed us to consider professional competence as a criterion 
for professionalism of an educator in children’s establishment for health improve-
ment. Professionalism is the result of the creative pedagogic activity, and as a result 
it envisages the pedagogue’s ability to solve society, professional, and personal prob-
lems. Professional competence is characterized by personal and activity essences. In 
order to make the work of leaders and educators successful and effective, an educa-
tor should possess professional competence which he (she) acquires while studying 
in higher pedagogic educational establishment and during pedagogical internship. It 
is necessary to point out that competence has integrative nature, different spheres 
of culture are its source: social, moral, pedagogic, public, legal, administrative, musi-
cal, and ethical. Competence requires serious intellectual development; it includes 
analytical, prognostic, communicative, creative and other processes.

Keywords: professional competence; children’s establishment for health im-
provement and rest; professional readiness to work in children’s establishment for 
health improvement; competence approach; activity-oriented description of compe-
tence.
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